

三国声明生效

承认巴勒斯坦国能否成“大势所趋”

承认巴勒斯坦国是“大势所趋”？

1

“西班牙承认巴勒斯坦国的决定，将于5月28日生效。这是我们与爱尔兰和挪威这样的欧洲伙伴共同作出的决定。”这是西班牙外交大臣阿尔瓦雷斯日前与巴勒斯坦总理穆罕默德·穆斯塔法会谈后的表态。

当地时间5月22日，挪威、西班牙和爱尔兰分别宣布承认巴勒斯坦国。发表声明当天，挪威、西班牙、爱尔兰方面都不约而同地提到了一个词：和平。“至少在外交层面上，2024年5月很可能作为相当成功的月份载入巴勒斯坦史册。”德国媒体评论道。

专家分析指出，在此背景下，应当会有越来越多的国家愿意承认巴勒斯坦国，有助于推动更多国家接受解决巴以冲突的“两国方案”，营造有利于巴以谈判的氛围。

在宣布承认巴勒斯坦国当天，西班牙首相桑切斯说，“我希望我们承认（巴勒斯坦国）的决定和这么做的理由，能推动其他西方国家走上这条道路”。爱尔兰总理哈里斯也表示，“我有信心，未来几周将有更多国家，与我们一起迈出这重要的一步”。

欧洲三国的决定，会带动其他国家，产生连锁效应吗？在接受采访时，复旦大学中东研究中心研究员邹志强表示，欧洲三国的决定，有助于推动更多欧洲国家承认巴勒斯坦国，这是“大

势所趋”。在他看来，背景原因及条件有三。

第一，巴以冲突延宕至今，国际社会不希望看到巴以问题及其产生的严重后果一直持续下去。第二，以色列不愿让步，继续在加沙开展军事行动，导致其国际形象恶化，其立场在国际上遭到“孤立”。第三，联合国大会5月通过了涉巴勒斯坦决议，有助于国际社会形成共识，即有更多国家愿意承认巴勒斯坦国，有更多国家接受“两国方案”。

浙江外国语学院教授、环地中海

研究院院长马晓霖在接受记者采访时也表示，“越来越多的国家，包括欧洲国家，承认巴勒斯坦国，这是个大趋势”。马晓霖指出，“这说明，巴勒斯坦在全世界范围内得到了广泛的同情和支持”。在他看来，巴以问题已经到了必须要解决的地步。

邹志强认为，这一趋势显示出“‘两国方案’获得了更多的国际支持和生命力”。另外，“国际社会对于以色列的压力越来越有形，可能会对巴以问题产生更大影响”。

不约而同提到“和平”

2

在宣布承认巴勒斯坦国当天，挪威、西班牙、爱尔兰方面不约而同地提到了一个词：和平。

美国有线电视新闻网(CNN)称，爱尔兰、西班牙和挪威的领导人认为，承认巴勒斯坦国是中东地区迈向和平的“重要一步”。他们都强调了巴勒斯坦

的国家地位在落实“两国方案”中的关键作用。

“欧洲三国承认巴勒斯坦国，虽然不会从根本上改变中东地区的格局，但是会给中东地区其他国家带来压力，以色列首当其冲。”马晓霖分析道。

邹志强也表示，挪威等国家的举

动从外围对以色列造成压力，有助于推动巴以之间尽快和谈，也为推动“两国方案”落地，进一步营造谈判的有利环境。

“巴勒斯坦方面得到了更大的国际支持，在与以色列的谈判中，有利于增强其地位和话语权。”邹志强说。

美国的“主导权”在削弱？

3

根据巴勒斯坦民族权力机构的数据，此前全球已有一百多个国家承认巴勒斯坦国。

但有分析指出，与美国和以色列合作多、关系近的大多数欧洲国家目前仍“按兵不动”，巴勒斯坦国要获得欧洲国家的普遍承认，还面临不少困难。

1988年，巴勒斯坦解放组织宣布巴勒斯坦建国。多年来，巴勒斯坦建国进程屡屡受到以美国和以色列为首

的部分国家阻挠。

邹志强指出，美国偏袒以色列，是影响巴勒斯坦建国进程的主要阻碍之一。“但巴勒斯坦要真正成为一个事实上的主权国家，还是要找到与以色列和平共处的方法。”

马晓霖认为，“遑论国际社会压力多大，如果不对以色列造成实质性伤害，以方就不会在巴勒斯坦建国问题上‘开绿灯’”。巴方若此时获得与以方同等的国际法地位，以色列“就会变

得非常被动”。

美国《政治报》网站指出，就欧洲三国宣布承认巴勒斯坦国一事，美国政府“并不高兴”。美国国家安全委员会一位发言人说，美国总统拜登支持“两国方案”，但巴勒斯坦建国应通过谈判实现，而不是“单方面承认”。

不过，英国《卫报》指出，越来越多欧洲国家承认巴勒斯坦国的趋势表明，美国对巴以和平进程的“主导权”正在削弱。 (中新网 管娜 陈天浩)



以军空袭拉法一处难民营并引发火灾 (新华社发 哈立德·奥马尔摄)

以空袭拉法难民营致45人死亡

当地时间26日晚，以军多次空袭巴勒斯坦加沙地带南部拉法西北部的一处流离失所者营地，并引发大火。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门统计，空袭和大火造成包括妇女、儿童、老人在内的45人死亡，200多人受伤。联合国和多国政府表示谴责。

以色列总理内塔尼亚胡27日在以色列议会发表讲话，表示尽管国际社会谴责以色列在拉法的军事行动，但以色列仍将继续作战，直至取得胜利。内塔尼亚胡称，尽管以方已尽力

避免伤害非战斗人员，但26日还是发生一起“悲剧性”事件，以方正对此进行调查。

此前，以军27日凌晨表示，以军战机26日晚对拉法西北部发起空袭，炸死哈马斯两名高级别官员。以军称，注意到空袭及引发的火灾伤及一些平民的报道，正在调查相关情况。以军27日晚些时候再次发布的消息称，以军空袭前已采取相关措施减少伤害平民的风险，并对该事件造成平民伤亡表示遗憾。 (央视)



5月27日在以色列与加沙边境以方一侧的以军部队。(新华社发 吉尔·科恩·马根摄)

以埃士兵在拉法口岸交火

新华社电 以色列士兵和埃及士兵27日在加沙地带与埃及接壤的拉法口岸发生交火，一埃及士兵被打死。

以军发言人阿维哈伊·阿德雷伊27日证实上述事件，表示以军正展开调查，并与埃方沟通。

埃及军方27日发表声明，称一名负责守卫拉法口岸的埃方人员当天在口岸发生的一起枪击事件中丧生。埃及方面正对事件展开调查。

《以色列晚报》27日援引以国防军的消息称，埃及士兵向以军开枪导

致双方发生枪战。沙特的阿拉伯电视台27日援引埃及方面消息人士的话报道，此次交火事件是以军士兵先向埃及士兵开火引发的。

拉法口岸位于加沙地带南部同埃及接壤地区，是国际人道援助物资进入加沙地带的主要通道。以军5月7日发布的战况通报说，已控制加沙地带一侧的拉法口岸。拉法口岸埃及一侧因此被关闭，无法提供援助物资和人员通行。

(吕迎旭 王阜伦 姚兵)